за счет заемных источников финансирования. Однако такая интерпретация не всегда является корректной, так как повышение коэффициента не всегда ведет к неблагоприятному исходу. Организация может привлекать дополнительные денежные ресурсы, при этом в достаточной степени генерировать денежные потоки, способные обеспечивать не только новый источник финансирования, но и экономический рост организации.

При расчете средневзвешенной стоимости капитала необходимо учесть два основных источника: стоимость заемного капитала и стоимость нераспределенной прибыли.

Поскольку анализ структуры капитала ООО «Альфа» был произведен в рамках двух систем учета, выявленные расхождения при определении и признании элементов капитала учитываются при нахождении стоимости заемного капитала. Стоимость нераспределенной прибыли оценена по стоимости обыкновенных акций компаний – аналогов и установлена на уровне 10,5% [6].

Расчет средневзвешенной стоимости капитала организации представлен в таблице 2.

Средневзвешенная стоимость капитала организации по МСФО оказалась ниже по сравнению с НСФО.

Таблица 2. - Расчет средневзвешенной стоимости капитала

| Показатель | Единицы измерения | НСФО | МСФО |
|-------------------------------------|-------------------|--------|--------|
| Собственный капитал | тыс. ВҮҮ | 44,261 | 43,322 |
| Заемный капитал | тыс. ВҮҮ | 23,647 | 23,720 |
| Удельный вес собственного капитала | % | 65,8% | 64,62% |
| Удельный вес заемного капитала | % | 34,82% | 35,38% |
| Стоимость собственного капитала | % | 10,50 | 10,50 |
| Стоимость заемного капитала | % | 7,65 | 6,15 |
| Средневзвешенная стоимость капитала | % | 9,51 | 8,96 |

Источник: Собственная разработка

Заключение. Полученные адекватные значения средневзвешенной стоимости капитала организации в международной системе учета свидетельствуют о возможности признания оптимальной структуры капитала организации в этой системе. Переход на МСФО белорусским организациям позволит им выйти на зарубежный рынок и привлечь дополнительные источники финансирования своей деятельности.

- 1. Костюкова, С. Н., Михненко, А. В. Подходы к финансовому анализу капитала организации, базирующиеся на национальной и международной системах учета // С. Н. Костюкова, А. В. Михненко // науч.-практ. журнал. Экономика, Бизнес. Финансы. 2018. № 10. С. 23–26.
- 2. Чая, В.Т., Чая, Г.В. Международные стандарты финансовой отчетности / Чая, В.Т., Чая, Г.В. СПб.: Юрайт, 2017. 432 с.
- Мак Лейни Эдди, Этрилл Питер. Финансовый менеджмент и управленческий учет для руководителей и бизнесменов. М., 2018. – 648 с.
- 4. Переходы на международные стандарты финансовой отчетности: Учебно-методическое пособие / Zubr Capital, Baker Tilly Bel Muнск: British Embassy, 2018. 40 с.
- List of IFRS Standards. International Financial Reporting Standards Foundation. [Electronic resource]. 2018. Mode of access: https://www.ifrs.org/issued-standards/list-of-standards/ Home. Date of access: 22.09.2018.
- 6. Финансовые показатели [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.cfin.ru/finanalysis/finratios.shtml Дата доступа: 18.07.2019.

ПРАВОВОЙ СТАТУС КРИПТОВАЛЮТ В ЭКОНОМИКЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН

Мороз И.О.,

студент 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь Научный руководитель – Янчук В.А., канд. экон. наук, доцент

В практике мирового хозяйства в современных условиях использование криптовалют в первую очередь связано с предпринимательской деятельностью. В этой связи появление, признание и функционирование криптовалюты в Республике Беларусь позволяет создать на территории нашей страны благоприятные условия для совершения и регулирования финансовых операций IT-компаний мирового уровня.

Цель настоящего исследования — анализ экономического и правового контента криптовалютных отношений, трендов их развития, правового регулирования и минимизации рисков в Республике Беларусь.

Материал и методы. В рамках исследования по указанной теме анализируются положения законодательства Республики Беларусь, определяющие характер правового регулирования, создания и использования криптовалюты в национальных интересах. При этом применяются формально-логический и дедуктивный методы, анализ и сравнение.

Результаты и их обсуждение. Криптовалюта – это вид цифровой валюты, альтернативная валюта, подкатегория электронных денег. Согласно пункту 4 приложения 1 к Декрету № 8 криптовалюта – биткоин, иной цифровой знак (токен), используемый в международном обороте в качестве универсального средства обмена [3]. Криптовалюта главным образом используется для обмена на товары или услуги через специальный онлайн-сервис. Для обеспечения функционирования и защиты криптовалют применяются криптографические методы, т.е. методы преобразования открытого (исходного) текста на основе секретного алгоритма или ключа в шифрованный текст.

Первая мировая криптовалюта — Bitcoin — появилась в 2009 году и в настоящее время остается одной из самых популярных криптовалют. Однако следует заметить, что в настоящее время до сих пор отсутствует единый подход к правовому регулированию криптовалюты. Так, во многих странах операции с криптовалютой разрешены официально (Япония, США, Южная Корея, Австралия, Швейцария, Нидерланды, Дания, Германия, Италия, Польша). В некоторых странах законодательное регулирование криптовалюты либо отсутствует, либо она существенно ограничена в использовании (Бельгия, Франция, Греция, Армения, Киргизия, Китай, Индия). В ряде стран соответствующее правовое обеспечение находится в стадии разработки (Великобритания, Латвия, Литва, Российская Федерация, Украина). Есть страны, где криптовалюты прямо запрещены законом (Румыния, Исландия, Кыргызстан, Вьетнам, Бангладеш, Индонезия, Боливия, Таиланд).

На территории Республики Беларусь до конца марта 2018 года расчеты с помощью криптовалюты не осуществлялись. Однако в связи с вступлением в силу Декрета № 8 были сделаны первые шаги к регулированию новых отношений, связанных с развитием цифровой экономики, с целью извлечения максимальной экономической выгоды от использования криптовалюты, приглашения зарубежных инвесторов, организации деятельности профессиональных криптобирж.

Новаторскими нормами Декрета Президента Республики Беларусь от 21 декабря 2017 г. № 8 «О развитии цифровой экономики» (далее — Декрет № 8) являются нормы по легализации рынка криптовалют на территории страны, а также создание и развитие специальной законодательной базы, ориентированной на развитие криптоиндустрии.

Декретом № 8 физическим и юридическим лицам разрешено приобретение, хранение криптовалюты, обмен их друг на друга и на деньги (белорусские рубли, иностранную валюту и электронные деньги). Юридические лица смогут осуществлять расчеты в криптовалюте как в Республике Беларусь, так и за рубежом, а также стать оператором обмена криптовалют либо оператором криптоплатформы [2].

Декрет № 8 также легализует деятельность операторов криптоплатформ и обменных пунктов, предоставляет право на такие обменные операции только субъектам, зарегистрированным в качестве резидентов Парка высоких технологий [3]. В Беларуси, например, с января 2019 года компания Сиггепсу.com уже получила лицензию Парка высоких технологий на осуществление деятельности профессионального участника рынка криптовалют. Важно отметить, что соблюдение установленных требований и стандартов проверяется мировыми аудиторами: Deloitte Touche Tohmatsu, Pricewaterhouse Coopers, EY [1].

Белорусская криптобиржа позволяет обменивать обычные деньги на криптовалюты. Это означает, что в настоящее время все белорусские держатели криптовалют могут официально продавать и покупать их на территории страны. Реализация этого проекта позволит заинтересовать зарубежных инвесторов, так как профессиональные криптобиржи — самый прозрачный способ конвертации биткоинов в национальные валюты.

Вместе с тем анализ правового статуса криптовалюты в различных странах позволяет заметить неоднозначное отношение к ней. Так, в настоящее время в США и Канаде биткоин относится к ценному имуществу (как, например, драгоценные металлы) и облагается налогом в

зависимости от цели использования криптовалюты: для покупки, продажи или использование как инвестиции. В Японии и Швеции криптовалюта считается официальным платежным средством. В Японии, к примеру, продажа биткоинов освобождена от налога на потребление. Налогом облагается только прибыль от операций с биткоинами в связи с ведением бизнеса.

Согласно статье 141 Гражданского кодекса Республики Беларусь законным платежным средством на территории Беларуси является белорусский рубль. В то же время биткоины обладают определенной экономической ценностью и могут обмениваться на обычные деньги, т.е. подпадают под действие гражданского законодательства. Некоторые авторы обосновывают отнесение криптовалюты к такому объекту гражданских прав, как «иное имущество» [2]. Более того, в Республике Беларусь операции с токенами (цифровыми знаками) с момента принятия Декрета № 8 освобождены от налога на прибыль и НДС до 1 января 2023 года [3].

Отметим также то обстоятельство, что Евразийская экономическая комиссия считает возможным создание евразийской криптовалюты, которую наряду с традиционными валютами целесообразно использовать в совместных инвестиционных проектах стран, что поможет снятию барьеров, а также преодолению недостатков национальных финансовых систем и повышению их роли [2].

Заключение. Проведенное нами исследование позволяет сказать следующее. В современной мировой экономике быстро развивается криптоиндустрия, что вызывает необходимость правового регулирования деятельности экономических субъектов по использованию криптовалют. В настоящее время Республика Беларусь становится одной из самых перспективных стран по применению блокчейн-технологий. Признание криптовалюты позволяет создать условия для развития ІТ-отрасли и предоставляет серьезные конкурентные преимущества стране в формировании цифровой экономики, внедрению новейших финансовых инструментов и технологий в белорусскую экономику.

- 1. В Беларуси начинает работу первая биржа криптовалют [Электронный ресурс]. Режим доступа https://www.sb.by/articles/aktivy-vyshli-na-platformu.html. Дата доступа 04.09.2019.
- 2. Косович, М.В., Лимож, М.И. Криптовалюта и биткоин: основные черты, основы функционирования и перспективы применения в экономической деятельности (ч.2) (текст по состоянию на 10 мая 2018 г.) / М.В. Косович, М. И. Лимож // Консультант Плюс: Беларусь. / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. Минск, 2019.
- 3. О развитии цифровой экономики: Декрет Президента Республики Беларусь от 21 декабря 2017 г. № 8 // Консультант Плюс: Беларусь. / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. Минск, 2019.

ФИНАНСЫ ДОМОХОЗЯЙСТВ: ИХ СПЕЦИФИКА И РОЛЬ В СОВРЕМЕННОЙ ЭКОНОМИКЕ

Николаев Д.К.,

студент 4 курса «Финансового университета при Правительстве Российской Федерации», Смоленский филиал, г. Смоленск, Российская Федерация Научный руководитель — Сивакова С.Ю., канд. экон. наук, доцент

Актуальность темы исследования и значимость изучения данной тематики проявляются в том, что в социально-экономических условиях, сложившихся в современной России, а именно, когда экономика страны вынуждена развиваться в условиях санкций, домашние хозяйства, составляющие самую многочисленную группу основных хозяйствующих субъектов, активизируют свою деятельность и становятся одним из главных звеньев финансовой системы страны наряду с государством, коммерческими и некоммерческими организациями. Они участвуют посредством своих финансов во всех макрорегулирующих процессах нашего общества: являются основным поставщиком факторов производства; основным потребителем производственных товаров и услуг; основным звеном формирования и накопления человеческого капитала, который служит источником повышения производительности труда. Таким образом, состояние финансов домохозяйств, их устойчивость и стабильность играют важную роль в системе финансов всего государства и выступают одним из важнейших индикаторов благосостояния населения страны, а значит, и стабильности общества, которая, в свою очередь, является условием успешности преобразований и расширения социальной базы проводимых в России реформ.